



法制周刊微信公众平台

法制

周刊

亲情,一段段诉说不完的故事

——“忠诚颂·感恩父母”大型公益活动走进信阳

□本报记者 夏青云 段黎明

6月18日上午9点,由河南法制报、信阳市委政法委联合主办,江苏隆力奇生物科技有限公司协办的“忠诚颂·感恩父母——陪父母说说话 给父母洗洗脚”大型公益活动在报晓新村社区广场举行。来自全市政法队伍的12名干警代表,上台为父母献花、拥抱、合影、洗脚……这些平常内敛严肃的政法干警第一次公开对父母表白,动情处几度哽咽,现场观众也热泪盈眶。

没时间吃糖醋排骨的儿媳

卢颖,参加工作20年来,办过一千多起案件,截至目前无一错案,无一信访案件,无一发回重审,多次受到省市及国家级表彰,先后被评为全国法院办案标兵、全国优秀法官。少审工作需要做大量的庭前调查,为犯罪嫌疑人获得辩护的权利,同时需要对未成年人进行帮扶教育,少审案件比其他的案件需要花费更多的时间和精力,卢颖说她这些成绩的取得离不开家人的支持。

给她打电话,她却把工作没做完,糖醋排骨吃不上,她吃方便面。她为帮扶教育,少审案件比其他的案件需要花费更多的时间和精力,卢颖说她这些成绩的取得离不开家人的支持。

不会做饭的儿媳

“作为检察院公诉科干警,我主要负责一般的刑事案件和未成年人刑事案件的审查起诉工作,特别是涉及到未成年人的犯罪案件耗时耗力。对于少审工作我们坚持教育为主、惩罚为辅的原则,重在预防犯罪。我们经常到边远的乡村学校给孩子们开展法制教育,有时候一天也回不来。”平桥区检察院公诉科副科长秦卫华这样讲述自己的工作。

不称职的妈妈。”秦卫华说因为经常带孩子,婆婆徐安云的肩颈部位都出现了劳损。但是婆婆却说:“我这两个孩子都是政法干警,我感到自豪,不知道的都觉得他们的工作很神圣,高大上,干了就都知道都是小事,很忙,孩子们在前线好好工作,我们老人做好后勤保障工作也是为一线工作做贡献。我和老伴儿一人带孩子,一人买菜做饭,苦点、累点我们也愿意。”

一周见不了几次面的儿子和媳妇

“我是交巡警,巡逻防控、安保、准备材料,工作很忙。我爱人也是警察,我们俩有时候一周都见不了几次面,孩子现在还不满1岁,都是公公婆婆在帮我们带,没有父母就没有我们现在的家。”新县公安局巡特警大队民警黎瑞在台上动情地说。

她的爱人是新县公安局视频监控中心民警邹凯,他们夫妻带了父亲邹延春来参加。邹凯说:“我的工作既要看视频监控,又要承担布控、抓获犯罪嫌疑人任务,确实很忙。”

而他们的父亲邹延春,曾是政法战线上的一位老干警。“我理解支持我的孩子们,他们工作很辛苦也很危险,我只希望他们平安,支持他们的工作我无怨无悔。”邹延春说。

看着台上一幕幕温情的画面,社区居民李阿姨说:“以前不完全了解他们,今天算是了解到了一些。政法战线的干警确实很辛苦,我们要支持他们的工作,这也是守护我们自己的安全啊。”

“这个活动很好,提倡孝道,能让社区的群众都受到教育,我特意把刚结束高考的儿子也领来了,儿子也很感动。”小区居民黄大姐说。



为增强减刑、假释、暂予监外执行工作的透明度,广泛接受社会监督,6月17日上午,信阳中院在第十六审判庭公开开庭审理了确山县原常务副县长班某减刑一案,并邀请了部分市人大代表、政协委员、廉政监督员等进行旁听。

本报记者 段黎明 摄

送“法治大餐” 筑牢“安全墙”

信阳检察机关“送法进农村”活动启动仪式在新县举行

本报讯(记者 张诗琦)6月16日上午,信阳检察机关“送法进农村”活动启动仪式在新县美丽乡村西河村举行。市检察院党组书记、检察长郭国谦参加了启动仪式并发表讲话。3位检察官代表以演讲的形式,给两百余位村民、乡村干部奉上了一道“法治大餐”。

据了解,“送法进农村”活动是信阳检察机关开展的“五进”系列法制宣传教育活动的组成部分,是贯彻落实党的十八届四中全会提出的实现全民守法目标的具体行动。

郭国谦表示,十八大以来,以习近平为总书记的新一届党中央提出要全面推进依法治国、建设社会主义法治国家,实现这一目标,离不开人民群众的信仰和自觉遵守。检察机关作为国家法律监督机关,担负着维护司法公正,弘扬法治精神、培育法治文化的重任。“在今天的活动中,我们安排了赠送法律图书、普法宣讲、法制文艺节目表演等活动,希望乡亲们能认真听一听、看一看,知道哪些能做、哪些不能做,明白遇到问题应该如何处理,如何保护自己的合法权益。”郭国谦说,“在新的历史条件下,做好普法宣传工作是检察系统一项十分重要的工作内容,虽然我们目前所做的工作和大家的期待还有差距,但我们一定会虚心听取各方意见,认真总结工作经验,努力把工作做得更好、更扎实。”

政法短波

浉河区法院宣传工作受最高法院表彰

本报讯(张金奇)近日,浉河区法院法官杨瑛被最高法院表彰为全国法院系统舆论引导先进个人。近年来,浉河区法院党组高度重视司法宣传工作,紧紧围绕党和国家工作大局,紧扣工作特点,以传播司法正能量、好声音、好故事为主线,积极做好全国两会期间的新闻宣传和舆论引导工作。今年全国两会期间,该院及时编发和报送了二十余篇有价值的时评、网评文章,对社会关注的热点、难点问题以及政府工作报告、最高法院工作报告进行深入解读和评析。受到了上级法院的肯定,赢得了社会各界的广泛好评。

淮滨县检察院预防未成年人犯罪

本报讯(张旗)今年以来,淮滨县检察院未成年人犯罪刑事检察部门在办理未成年人犯罪案件的同时,采取多种方式教育、感化、挽救未成年犯罪嫌疑人,着力预防未成年人犯罪,取得了明显成效。该院一是开展社会调查,找准未成年人犯罪根源。二是开展检校共建,开展法制教育。三是依托检察站点,提高未成年人法律意识。四是开展综合治理,积极净化社会环境,确保未成年人健康成长。

息县警方成功处置一起突发事件

本报讯(杨云仙)6月17日,息县公安局八里岔派出所、特巡警大队、刑警大队密切配合,妥善处置一起精神病人挟持人质事件。当日上午8时许,八里岔派出所接到一群众报警称:八里岔乡付寨村村民周某某精神病突然发作,持匕首、镰刀、长矛挟持其孙女近20个小时。接警后,民警迅速到达现场,各部门联合制定了周密的救援方案,最终成功将周某某制服,安全解救被挟持的小女孩。

息县检察院全面宣传平安建设

本报讯(李家银 余杰)6月17日,息县检察院制作的专题片《弘扬法治铸和谐》在该县电视台播出。该片以推动全县平安建设为主题,从深入严打、保平安、服务大局促发展等方面,展示了该院认真履行法律监督职能,深化平安建设工作,为社会和谐稳定所做的努力和贡献。该院将利用两周时间,集中展播一批本院制作的专题片及预防职务犯罪警示教育片和微电影。这是该院进一步深化“平安建设”宣传活动的具体措施之一。2015年以来,该院以传播检察好声音、传递检察正能量为目标,以检务公开、“五进”活动为载体,多措并举,推动平安建设宣传工作向纵深开展。该院全面深化检务公开,印制了一批重点宣传介绍检察职能、受案范围等的宣传资料,即将向乡镇、街道、办事处和企业单位发送,实现“全覆盖”。并向人大代表和政协委员寄检察工作要况,重点通报检察工作开展情况,向他们征求意见和建议。公诉、预防等部门结合近年来查办的刑事案件的原因、特点和规律,开展“送法进机关、校园、农村、企业、社区”的法制宣传教育系列活动,提高干部群众依法办事和维护自身合法权益的能力和水平。宣传部门主动与媒体沟通协调,通过各种渠道,及时宣传推进平安建设的做法、经验及取得的业绩。

「小额速裁」为办案「瘦身」

□赵曾行 王灿灿

“为讨要这笔工资,我前后折腾了几个月都没有拿到,没想到起诉到法院才一天就拿到了。谢谢人民的好法官。”近日,农民工明亮拿到工资款高兴地对商城县法院的法官说。

2010年,程某承包商城县某工程,雇请明亮做模板工。2014年1月27日结算时,程某向明亮出具了一张30000元的工资欠条,并许诺在1年内付清,但逾期仍未还款。明亮多次催要未果,遂诉至商城县法院,请求法院判令程某支付欠薪30000元及利息。

该院民三庭通过对案件进行梳理,承办法官了解到,程某之所以欠薪不还,一是他依法履行义务的诚信意识不够,二是他当前资金紧张,双方并无其他矛盾冲突。考虑到案件事实清楚、法律关系简单,该庭决定启动“小额速裁”程序,力争达到当天立案、当天移送、当庭调解或宣判、当庭制作裁判文书、当庭履行的效果。承办法官分别从法律和事实方面做双方的工作,程某表示愿意通过分期分批还款的方式把欠薪还给明亮,明亮对程某的处境表示谅解,愿意放弃追讨欠薪利息,双方握手言和,并达成还款协议。

短短一天内,这起农民工追索劳动报酬的案件就以调解结案,维护了当事人的合法权益。据悉,该院“小额速裁”以“速立、速裁、速结、速执”为原则,着力缓解审判压力,为办案“瘦身”,以此达到案件简繁分流,提高效率的目的。2014年以来,该院受理的小额诉讼案件已有18件,均以调解结案。



深化司法公开 接受社会监督

信阳中院召开首场新闻发布会通报立案登记制实施情况



新闻发布会现场。

本报记者 段黎明 摄

本报讯(记者 段黎明 见习记者 周雅娟)“实施立案登记制对人民群众和法院都有哪些影响?法院是如何应对的?”参会媒体记者谢卫对信阳市中级人民法院党组成员、副院长翟陆提问。

6月16日上午,信阳市中级人民法院召开信阳法院立案登记制实施情况新闻发布会,这是该院建立新闻发布制度和新闻发言人制度以来首次以新闻发布会的形式通报工作情况。河南日报、河南法制报、大河网及信阳日报等十几家省市主

流媒体参加了本次新闻发布会。“立案登记制”是党的十八届四中全会作出的重大部署,是司法制度的重大改革,也是当前的热门话题。自5月1日立案登记制实施以来,全市法院立案工作总体运行平稳,秩序井然,截至6月12日,全市法院共接待来诉群众5143人,登记立案4155件。5月份共登记立案2804件,比去年5月份增长了29.6%。从案件类型看,民事案件2259件,同比增长30.7%。行政案件70件,同比增长29.6%。申请强制执行案件467件,同

比增长23%。刑事自诉案件6件。申请国家赔偿案件2件。行政案件增长较快,既有立案登记制改革的原因,也有经济社会发展、行政诉讼法修改扩大受案范围等原因。全市法院高效开展登记立案工作,及时处理群众诉求。当场登记立案2665件,当场登记立案率为95%,高于全国平均水平5个百分点。“在工作中我们发现,有的群众对立案登记制有误解,认为无论什么样的案子,只要起诉到法院,法院就必须登记立案!”翟陆说道。

记者了解到,根据规定,违法起诉或者不符合法定起诉条件的;诉讼已经终结的;涉及危害国家主权和领土完整、危害国家安全、破坏国家统一和民族团结、破坏国家宗教政策的;其他不属于人民法院主管的所诉事项等,皆属于不予登记立案的情形。且立案登记制制度不适用于上诉、申请再审、申诉等。

“立案门槛降低了,如何防范虚假诉讼,是落实立案登记制必须考虑的问题之一。”翟陆认为,滥用诉权行为,既浪费了国家有限的司法资源,又损害了司法权威,对于这些滥用诉权的行为,要依照情节轻重,依法予以惩治,“不过截至

目前,我市还没有出现虚假诉讼的情况。”

此次新闻发布会新闻发言人为信阳中院党组成员、政治部主任吴启峰及信阳中院政治处宣传科科长王明强。举行新闻发布会是该院进一步深化司法公开、增加司法透明度、提升司法公信力的又一项全新尝试和重要举措,旨在增进法院与媒体的沟通交流,主动向社会各通报法院工作,自觉接受全方位监督,促使公众更加了解法院、支持法院、相信法院。今后,信阳中院新闻发布会将会常态化,及时发布该院各项重点工作和改革措施等内容,推动法院司法公开工作再上新台阶。

相关链接

什么是新闻发布会制度

最高人民法院自2006年9月开始设立新闻发言人,建立新闻发布制度。自2009年5月开始实施新闻发布月度例会制度,每月选择1个至2个议题召开新闻发布会,发布人民法院的最新工作进展、工作亮点等新闻。根据最高人民法院《关于贯彻落实周强院长重要讲话和重要批示精神进一步推进人民法院新闻发布例会制度的通知》及《关于进一步加强和改进人民法院新闻发布工作的若干意见》

的相关要求,从2015年起,各中级人民法院、各基层人民法院均要实行新闻发布会制度,中级人民法院每年召开新闻发布会次数不少于6次,基层法院每年召开新闻发布会次数不少于2次。做好人民法院新闻发布工作,满足了人民群众对司法工作的知情权、参与权、监督权和表达权,对于推进司法公开,提升司法公信,维护司法权威具有重要意义。